

# 合规高效利用公共数据资源

顾阳

说起公共数据，大家并不陌生。它来源于政府及公共机构依法履职或提供公共服务过程中产生的数据，可以说与我们每个人都息息相关。比如，利用交通公共数据，可以更好地规划出行路线、减少不必要拥堵；借助气象数据，可以让人们提前做好应对极端恶劣天气的准备，减少生命财产损失；等等。

公共数据每时每刻都在产生，具有规模体量大、数据质量好的特点，在支撑数字政府建设、便利群众办事、优化营商环境等方面，发挥着越来越重要的作用。正因如此，加快公共数据的开发利用，价值潜能大，带动作用强，是深化数据要素市场化配置改革的先导工程、培育全国一体化数据市场的重要抓手，也是以数字化助力经济社会高质量发展的重要举措。

公共数据可谓无处不在，但在开发利用上似乎又壁垒重重。公共数据在流通使用中的体制性障碍、机制性梗阻，让公共数据在资源供给、应用创新、权益分配等方面普遍存在着“不敢”“不愿”“不会”的问题，数据作为新生产要素的价值远未得到释放。

针对上述问题，中办、国办日前印发的《关于加快公共数据资源开发利用的

意见》，围绕深化数据要素配置改革、加强资源管理、鼓励应用创新、统筹发展和安全4个方面，首次从中央层面对公共数据资源开发利用进行了系统部署，既是贯彻落实党的二十届三中全会精神的重要改革举措，也是定规矩、把方向的重大制度安排，对全社会释放了鼓励发展的鲜明政策导向。

《意见》的出台，让公共数据资源开发利用变得有章可循，也进一步强化了数据资源的基础性、战略性作用。从市场角度看，公共数据开发利用为企业创新发展提供了丰富的素材，助力其在市场分析、产品研发、服务优化等方面作出准确判断，从而提高市场竞争力。近些年，公共数据开发利用催生出一大批数据服务提供商、数据分析机构等，它们通过不断探索公共数据开发利用新模式，培育市场应用新场景，为经济高质量发展注入新活力。

也要看到，公共数据资源开发利用不足，主要矛盾在供给侧，关键短板在应用场景。《意见》着力激发数据供给动力，首次明确提出共享、开放和授权运营三种开发利用方式，对资源供给进行体系化部署；着力释放用数活力，鼓励市场主体利用公共数据开发更多产品、提供更好服务，不断繁荣产业生态。同时，规范

授权运营活动，要求建立公共数据资源登记制度、授权运营情况披露机制，提出监督管理要求，确立授权运营的制度规则框架。

需要指出的是，加快公共数据开发利用，需强化两个“更加重视”：

一是更加重视公共数据开发利用与产业发展的深度融合。公共数据不仅仅是信息的集合，而是成为推动各产业创新发展的关键要素。比如在制造业中，通过对公共数据的分析利用，优化生产流程、提高产品质量、实现精准营销，助力产业转型升级，充分发挥公共数据在赋能实体经济中的重要作用。

二是更加重视公共数据开发利用的数据安全和隐私保护。数据资源开发利用程度越深，数据安全和个人信息保护就越要强化。随着数据价值的不断提升，安全风险也随之增加，未来要不断完善安全管理机制，确保公共数据在开发利用过程中既要供得出、流得动、用得好，也要保安全，切实保障公民和市场主体的合法权益。

可以预见的是，随着公共数据合规高效流通使用，我国数据资源配置将得到不断优化，数据要素放大、叠加、倍增效应有望不断显现，做强做优做大数字经济、构筑竞争新优势将有更加坚实支撑。

## 无人值守午餐多收到913元 所释放出的三重价值

樊树林

“虽然现在只是秋天，但是老君山上已经感觉很凉了，爬山期间能吃到一顿热乎的午饭，旅游的心情都变好了。”近日西安游客李先生表示，他们一家四口到洛阳老君山景区游玩，品尝了无人值守“一元午餐”。据媒体报道，今年10月1日至7日老君山景区共售出20586份“一元午餐”，共收入21499元，多收到913元。老君山文旅集团副总经理周向毅表示，“这体现了游客们的诚信和素质，也说明景区的活动得到了大家的认可和喜爱。”

旅游是一种眼前景与心中情相互交融的体验，只有景区真正把心思用在游客的情感体验上，游客切实关注、关爱景区的发展，景区和游客才能实现美好的双向奔赴。风景名胜老君山历史文化深厚、风光旖旎，受到社会公众的喜爱，更因为“一元午餐”而屡次登上热搜，在游客们的点赞声中提升了自身的美誉度。

不出意外的是，老君山的“一元午餐”今年再次登上热搜，延续了以往的精彩。数据显示：10月1日至7日老君山景区共售出20586份“一元午餐”，共收入21499元，其中多收到913元……任何事物的出现都对应着一种群体化的心灵。同样，“一元午餐多收到913元”彰显的“多重价值”也值得我们去发现。

首先，老君山坚持8年的“一元午餐”尽管简单朴素，但体现了景区的真诚与善意，对于广大游客而言这样的食物足以吃饱。在成本论甚嚣尘上的语境下，虽然“一元午餐”无人值守，但饭钱每年都会多出一部分，其间对应的是游客对“一元午餐”超出成本的一种真心反馈，是“欲将心事付瑶琴”的心理折射，这样善意的双向奔赴，无疑是文旅事业发展中最为温馨的一幕。这也告诉我们，在文旅市场的比拼中，直达内心的服务才是景区最核心的竞争力。

其次，“一元午餐”缘何每年都会受到社会各界的关注，其最根本的原因是契合了民众对于旅游景区物价偏高的普遍关切。大众旅游方兴未艾，景区物价脱离人间烟火的事情屡屡诉诸报端，欺客宰客现象也多次被游客投诉，这些都是对游客情感体验的一种戕害。“一元午餐”对其他景区具有的启示价值无疑是存在的，那就是各地在借鉴老君山坚守8年“一元午餐”的逻辑上，思考如何因地制宜通过务实举措，去最大化降低游客的成本，给他们“妥妥的幸福”。

第三，无人值守“一元午餐”不仅是一场诚信之约，也是一篇诚信试卷，可贵的是所有的参与者都完美地实现了邀约，都是完美无瑕的“答卷人”。“一元午餐”整个过程无人收款、无人监管、无人找零，完全靠游客自觉，这对每个人而言都是一份诚信的考验。“一元午餐多收到913元”无疑是“君子和君子”的良性互动，是文明链接和传递的效应呈现，而这样的诚信之约对于社会诚信体系构建也具有标本价值和样板意义。

期待与“一元午餐”类似的美好能在更多景区出现，给游客们更优质的情感体验！

## 弄虚作假

重庆市市场监督管理局近日发布关于“酉阳县粮食有限责任公司销售大米问题”的情况通报，证实该公司确存在虚假标注保质期等违法行为。

新华社 朱慧卿



## “父婴空间”可以有多种可能

肖哲

近日，上海有商场推出“男亲子卫生间”，引发舆论关注。有的网友称其为“父婴室”，并希望在更多地方推广。

很多公共场所的母婴室或者母婴空间，是有“男士止步”标识的，即便没有这样的字样，男士往往也不敢贸然进入。这是因为，房间里可能有其他妈妈正在哺乳，也可能有其他女童在换穿纸尿裤。但现实中，妈妈一人独自在母婴室照护孩子，孩子在哭闹，妈妈在手忙脚乱，爸爸在外面不知所措，有劲儿用不上。实际上，不知所措的不只是爸爸，如果其他男性亲属比如爷爷、姥爷等带幼儿出门，同样也面临不便，母婴室不便擅入，而男卫生间里又没有尿布台等幼儿

照护设施。从某种程度上说，这也“拴住”了妈妈，不得不每次出门都要与孩子“绑定”。

事实上，很多婴幼儿的照护工作并没有性别要求。如果能够为男性外出带娃创造客观的照护条件，是有利于鼓励男性，特别是鼓励爸爸参与育儿的，并由此形成夫妻双方协同分工来承担幼儿照护的社会导向。

当然，公共场所空间有限，其设计和使用要遵循高效原则，不是说有“母婴室”就一定要有“父婴室”，如果“父婴室”也有性别排他的属性，只能爸爸进入，那并非应有之意。带娃家庭在公共场所需要的是更加包容和多元化的服务设施，比如可以允许父亲和其他家庭成员进入的有婴幼儿照护设施的家庭卫生间。从

这个角度来说，与其说建“父婴室”，不如说创造允许父亲和其他男性家庭成员进入的“父婴空间”。

其实，这样的“父婴空间”并不需要多大地方，可以有多种可能，可繁可简因地制宜。比如可以基于现有母婴室和家庭卫生间进行改造，通过分区使得在保护不同家庭隐私的同时，也能够方便男性家庭成员参与使用。甚至于，在男卫生间的适宜空间，多安放一个尿布台，设置一个小水池，放一些一次性塑料单和柔软纸巾，都能给“奶爸”雪中送炭。更重要的是，当男卫生间里也出现尿布台时，其不仅仅可以为有需求者提供方便，也能对其他社会成员产生影响，促进形成夫妻双方共同承担育儿责任的社会共识。

## 债权申报公告

湖州市吴兴区人民法院于2024年9月24日裁定受理湖州中晨路桥建筑有限公司破产清算一案，并于同日指定浙江泽大(湖州)律师事务所担任湖州中晨路桥建筑有限公司破产清算案的管理人。

湖州中晨路桥建筑有限公司的债权人应自公告之日起至2024年11月20日前向湖州中晨路桥建筑有限公司管理人申报债权(申报及通信地址:浙江省湖州市吴兴区劳动路567号龙鼎大厦8楼;邮政编码:313000;联系电话:沈律师 18367286110/潘律师 18267282152;工作时间:周一至周五9:00至16:30)。债权人申报债权，应当书面说明债权数额、有无财产担保及是否属于连带债权，并提供相关证据材料。未在上述期限内申报债权的，可以在破产财产最后分配前补充申报，但对此前已进行的分配，无权要求补充分配，同时要承担为审查和确认补充申报债权所产生的费用。未申报债权的，不得依照《中华人民共和国企业破

产法》规定的程序行使权利。湖州中晨路桥建筑有限公司的债务人或者财产持有人应尽快向湖州中晨路桥建筑有限公司管理人清偿债务或交付财产。

湖州市吴兴区人民法院定于2024年11月27日15时00分在浙江省湖州市吴兴区人民法院(地址:湖州市吴兴区西路1698号)或通过网络平台召开第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议，会议方式采用“网络形式”与线下相结合，参会指引管理人将另行通知。参加会议的债权人系法人或其他组织的，应提交营业执照、法定代表人或负责人身份证件，如委托代理人出席会议，应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证，委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。参加会议的债权人系自然人的，应提交个人身份证件。如委托代理人出席会议，应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证，委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。特此公告。

湖州中晨路桥建筑有限公司管理人 2024年10月14日

## 桐庐县殡仪馆关于对超期存放遗体进行火化处理的公告

根据《杭州市殡葬管理条例》第二章第十三条“尸体移至殡仪馆需冷冻保存的，一般不超过10日；因故需延长存放期的，不得超过30日。特殊情况经殡葬管理机构批准可再适当延长”之规定，现将王辉等3具冷冻保存在桐庐县殡仪馆内，且未经殡葬管理机构批准延长存放的遗体情况公告如下：

一、逝者信息

王 辉：男，居民身份证号：413024××××××××0038，遗体自2023年6月27日起保存在桐庐县殡仪馆内；

王金才：男，居民身份证号：230223××××××××2415，遗体自2023年10月9日起保存在桐庐县殡仪馆内；

韦发明：男，居民身份证号：342425××××××××2415，遗体自2024年3月7日起保存在桐庐县殡仪馆内。

二、办理要求

请丧主或逝者所在单位于见报后60日内(2024年1月13日前)至桐庐县殡仪馆办理逝者的遗体火化手续。逾期不来处理的，我馆将根据《杭州市殡葬管理条例》第六章第三十七条第三款“尸体存放殡仪馆，丧主或死者所在单位在规定期限内不来处理的，由殡仪馆发出限期处理通知；逾期仍未来处理的，由殡仪馆将遗体火化，其费用由丧主或死者所在单位承担”之规定，规定于2024年12月13日对遗体进行火化处理。逝者火化后骨灰保留1年，1年内仍无人认领的，我馆将对骨灰当作无主骨灰进行处理。

三、联系方式

桐庐县殡仪馆地址：桐庐县桐君街道排门山8号，咨询电话：0571-64600990、17757582032。

特此公告。 桐庐县殡仪馆 2024年10月14日